

فوری ادائیگی والے ذین میں "ضع و تعجل" کا اصول نافذ کرنا

لیکن "ضع و تعجل" کی ممانعت صرف دیون مؤجلہ میں ہے، جہاں تک دیون حالہ کا تعلق ہے، جن کی ادائیگی کے بارے میں عقد کے اندر کسی مدت کو شرط قرار نہیں دیا گیا ہے، بلکہ مدیون انکی ادائیگی میں کسی بھی وجہ سے تاخیر کر رہا ہے تو ایسے دیون میں ذین کے کچھ حصے کو چھوڑنے پر صلح کرنے میں کوئی حرج نہیں، بشرطیکہ مدیون باقی ذین فوراً ادا کر دے، علماء حنفیہ نے اسلئے جواز کی صراحت کی ہے، چنانچہ ہدایہ میں ہے کہ "وَمَنْ لَهٗ عَلٰی اٰخَرِ الْفِ دِرْهَمٍ . فَقَالَ اِذَا لِيْ غِذَا مِنْهَا خَمْسَ مِائَةِ عَلٰی اَنْكَ بَرِيٌّ مِنَ الْفَضْلِ . فَهُوَ بَرِيٌّ" یعنی ایک شخص کے دوسرے کے ذمے ایک ہزار درہم تھے، اس شخص نے مدیون سے کہا کہ کل تم مجھے پانچ سو درہم ادا کر دو، اور بقیہ درہم سے تم بری ہو، تو اس کے نتیجے میں وہ مدیون پانچ سو درہم سے بری ہو جائے گا، یہی مذہب علماء مالکیہ کا ہے، چنانچہ المدوینۃ الکبریٰ میں ہے کہ :

” قلت: ارايت لو ان لي على رجل الف درهم
 قد حلت، فقلت: اشهدوا ان اعطاني مائة
 درهم عند رأس الشهر فالتسع مائة درهم له،
 و ان لم يعطني فالا لف كلها عليه، قال
 مالك: لا باس بهذا، وان اعطاء راس الهلال
 فهو كما قال، وتوضع عنه التسع مائة، فان
 لم يعطه راس الهلال فالمال كله عليه “
 (المدونة الكبرى - ج ۱۱ ص ۲۷، آخر كتاب الصلح)

میں نے سن سے کہا: اس مسئلے میں آپ کی کیا رائے ہے کہ اگر
 ایک شخص کے ذمہ میرے ایک ہزار روپے دین ہوں، اور اس کی
 ادائیگی کا وقت آچکا ہو، اور میں اس سے کہوں کہ اگر تم نے مہینہ
 شروع ہونے پر سو درہم ادا کر دئے تو نو سو درہم تمہارے ہیں، اور
 اگر تم نے ادا نہیں کئے تو پھر پورے ایک ہزار درہم ادا کرنے پڑیں
 گے؟ اس کے جواب میں امام مالک رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ اس
 میں کوئی حرج نہیں، اگر وہ مہینے کے شروع میں سو درہم ادا کر دے
 تو پھر ایسا ہی ہو گا جیسے تم نے کہا، اور نو سو درہم اس سے ساقط ہو
 جائیں گے، اور اگر مہینے کے شروع میں اس نے سو درہم ادا نہیں
 کئے تو پھر پورا دین اس کے ذمہ رہے گا۔“

پھر اس کے بعد اسی قسم کا ایک اور مسئلہ ذکر فرمایا کہ:

” قلت: ارايت لو ان لي على رجل مائة دينار
 ومائة درهم حاله، فصالحته من ذلك على مائة
 دينار ودرهم نقداً، قال: لا باس بذلك -“

(المدونة الكبرى ج ۱۱، ص ۲۷، آخر كتاب الصلح)

میں نے ان سے کہا کہ اس مسئلے میں آپ کی کیا رائے ہے کہ اگر
 کسی کے ذمہ میرے ایک سو بیس اور ایک سو درہم فی الحال واجب

ہوں، اور میں اس سے سوینٹر اور ایک درہم نقد پر صلح کر لوں تو کیا یہ جائز ہے؟ امام مالک نے فرمایا اس میں کوئی حرج نہیں۔
اور علامہ خطاب رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

” وما ذكره عن عيسى هو في نوازل من كتاب المديان و التفلين و نصه: و سئل عن الرجل يقول لغريمه وقد حل حقه: ان عجلت لي كذا و كذا من حقي فبقية عنك موضوع، ان عجلته لي نقداً الساعة، او الى اجل يسيره، فعجل له نقداً، او الى الا اجل، الا الدرهم او النصف او اكثر من ذلك: هل تكون الوضیعة لازمة؟ فقال: ما ارى الوضیعة تلزمه، اذا لم يعجل له جميع ذلك- و ارى الذي له الحق على شرطه، قال محمد بن رشد: هذه مسألة بتحصل فيها اربعة اقوال: احدها قوله في هذه الرواية، وهو قول اصبح في الواضحة ومثله في آخر كتاب الصلح من المدونة ان الوضیعة لا تلزمه، الا ان يعجل له جميع ما شرط الى الاجل الذي سمي، وهو اصح الاقوال -“

نوازل کی کتاب المدیان و التفلین میں عیسیٰ سے نقل کرتے ہوئے ذکر کیا ہے کہ ان سے یہ مسئلہ پوچھا گیا کہ اگر ایک شخص اپنے ایسے غریب (مدیون) سے کہے جس کے دین کی ادائیگی کا وقت آچکا ہو: اگر تم نے میرا تاق حق ادا کر دیا تو بقیہ دین معاف ہے، یا تو تم ابھی نقد ادا کرو، یا فلاں وقت تک ادا کر دو، لہذا اگر مدیون فوراً ادا کر دے، یا اس کی مقرر کردہ مدت پر ادا کر دے مگر صرف ایک

درہم یا نصف درہم یا کچھ زیادہ باقی رہ جائے تو کیا اس صورت میں بھی دائن کے لئے اسقاط دین لازم ہوگا جس کا اس نے وعدہ کیا تھا یا نہیں؟ جواب میں فرمایا کہ میری رائے میں اگر مدیون نے پوری رقم ادا نہیں کی تو اس صورت میں اسقاط دین دائن پر لازم نہیں ہوگا، اور میری رائے میں اسقاط دین شرط ادا پر موقوف تھا۔ محمد بن رشد فرماتے ہیں کہ اس میں چار اقوال ہیں، اور ایک قول وہی ہے جو اس روایت میں ہے اور یہی اصح اور واضح کا قول ہے اور مدوینۃ اکبریٰ کی کتاب الصلح کے آخر میں بھی یہی قول مذکور ہے، وہ یہ کہ دائن پر دین کی کمی کرنا اس وقت تک لازم نہیں ہوگا جب تک مدیون مقررہ مدت پر پورا دین ادا نہ کر دے، اور یہی سب سے زیادہ صحیح قول ہے۔

(نسخہ کلام فی مسائل الاثرام للمحطاب - ص: ۲۳۱، دیکھنے فتح علی الملک - ج: ۱ - ص: ۲۸۹)

یہ عبارات اس بارے میں بالکل صریح ہیں کہ علماء حنفیہ اور مالکیہ کے نزدیک دیون حال میں "ضع و تجمل" کا اصول جاری کرنا جائز ہے، اور ظاہر یہ ہے کہ فقہاء مالکیہ کے علاوہ دوسرے فقہاء بھی اس مسئلہ میں ان کے ساتھ متفق ہیں، اس لئے کہ دوسرے علماء نے جہاں کہیں "ضع و تجمل" کے حرام ہونے کا ذکر کیا ہے، وہاں "دیون مؤجلہ" کی قید بھی لگائی ہے، جیسا کہ علامہ ابن قدامہ نے بھی اس مسئلہ کو "دین مؤجل" کے ساتھ مقید کیا ہے (دونوں کی عبارات پیچھے گزر چکی ہیں) اور یہ بات بداہت کے ساتھ ثابت ہے کہ کتب فقہ میں مفہوم مخالف حجت ہوتا ہے، لہذا اس سے ظاہر ہوا کہ دیون حال میں "ضع و تجمل" جائز ہے، حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نصف دین ساقط کرنے کے بارے میں حضرت کعب اور حضرت ابن ابی حدرد رضی اللہ تعالیٰ عنہما کا واقعہ ذکر کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ:

" فقال اهل العلم في التطبيق بينه و بين هذه
الاثار ، ان الاثار في المؤجل ، و هذا في الحال ،

و فی کتاب الرحمة: اتفقوا علی ان من كان له
 دین علی انسان الی اجل، فلا یحل له ان یضع
 عنه بعض الدین قبل الاجل، لیعجل له الباق
 علی انه لا یاس اذا حل الاجل ان یأخذ

البعض و بسقط البعض (السوی علی المصنفی، ۲: ۳۸۲)
 اہل علم اس واقعہ کے درمیان اور ان آئمہ کے درمیان جو "ضع
 وتعجل" کے بدلے میں مروی ہیں، اس طرح تطبیق دیتے ہیں
 کہ ان آئمہ اور روایات کا تعلق دین موجل سے ہے، اور یہ واقعہ
 دین حل سے متعلق ہے، اور کتب الرحمة میں ہے کہ اگر ایک
 شخص کا دوسرے پر کسی مدت کے لئے دین واجب ہو تو دائن کو
 مدت کے آنے سے پہلے یہ کرنا جائز نہیں کہ دین کا کچھ حصہ
 معاف کر دے، تاکہ بقیہ دین فوراً وصول کر لے..... ہاں!
 اس میں کوئی حرج نہیں کہ جب دین کی ادائیگی کا وقت آجائے اس
 وقت کچھ دین وصول کر لے، اور باقی معاف کر دے۔"

دیون موجلہ اور دیون حالہ میں فرق اس لحاظ سے بالکل واضح ہے کہ دین حل
 میں مدت کی شرط نہیں ہوتی، اور "تاخیر" دیون کا حق نہیں ہوتا، لہذا چونکہ اس میں
 "مدت" منتفی ہے۔ اس لئے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ دین کا جو حصہ معاف کر دیا ہے،
 وہ "مدت" کے عوض معاف کیا ہے، لہذا اس میں ربا کے معنی نہیں پائے
 جاتے۔ یہاں یہ بات قائل ذکر ہے کہ قرض حسن، حنفیہ، شوافع اور حنابلہ کے نزدیک
 موجل کرنے سے موجل نہیں ہوتا (یعنی قرض میں مدت ذکر کرنے سے وہ مدت لازم
 نہیں ہوتی) مالکیہ کے نزدیک قرض موجل ہو جاتا ہے۔ علامہ ابن قدامہ رحمۃ اللہ
 علیہ لکھتے ہیں:

"وان اجل القرض لم یتاجل، وکان حالا، وکل
 دین حل اجلہ، لم یصر موجلاً بتاجیلہ، و بہذا
 قال الحارث العبکی و الاوزاعی و ابن المنذر

والشافعی، وقال مالک و اللیث: بتا جبل
الجمیع بالتا جبل وقال ابو حنیفة و
القرض و بدل المتلف كقولنا
قرض مؤجل کرنے سے مؤجل نہیں ہوتا، بلکہ ادائیگی فوری
واجب رہے گی، اور ہر وہ دین جس کی ادائیگی کا وقت آپکا ہو، اب
وہ دین مؤجل کرنے سے مؤجل نہیں ہوگا، امام حارث انعکلی،
امام اوزاعی، ابن منذر اور امام شافعی کا بھی قول ہے۔ اور امام مالک
اور امام لیث فرماتے ہیں کہ ہر قرض مؤجل کرنے سے مؤجل ہو
جاتا ہے، قرض اور بلائک شدہ چیز کے بدل کے بدلے میں امام
ابو حنیفہ کا بھی وہی قول ہے جو ہمارا ہے۔

علامہ یحییٰ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

اختلف العلماء في تاخير الدين الى اجل، فقال
ابو حنيفة و اصحابه: سواء كان القرض الى
اجل او غير اجل، له ان ياخذہ متى احب، و
كذلك العارية و غيرها، لا نه عندهم من
باب العدة و الهبة غير مقبوضة، وهو قول
الحارث انعكلى و اصحابه و ابراهيم
الحمى۔ و قال ابن ابى شيبه: وبه ناخذ
وقال مالک و اصحابه: اذا اقرضه الى اجل
ثم اراد ان ياخذ قبل الاجل لم يكن له ذلك

(عمدہ لغاری للینی، ۶: ۳، کتب الاستراض بلب اذا اقرضه، الی اجل مسی، مزید دیکھئے:
احکام القرآن للجصاص - ج ۱ ص ۳۸۳، - آبة مدابنه کے تحت، فتح الباری ج ۵ ص ۶۱،
مسوی مع الصنی، ج ۲ ص ۳۸۲ - تنقیح الحامدہ، ج ۱ ص ۲۷۷ - شرح فحجۃ للاناسی،
ج ۱ ص ۴۳۹)

کسی مدت تک دین کو مؤخر کرنے کے بدلے میں علماء کا اختلاف ہے، امام ابو حنیفہ اور
ان کے اصحاب فرماتے ہیں کہ قرض چاہے مؤجل ہو یا غیر مؤجل، دونوں صورتوں میں

وائن اپنا قرض جب چاہے وصول کرنے کا حق رکھتا ہے، اور علت وغیرہ کا بھی یہی حکم ہے، اس لئے کہ یہ مدت ان کے نزدیک وعدہ اور ہبہ غیر مقبوض کی طرح ہے۔ حدیث عکلی اور ان کے اصحاب اور امام ابراہیم نخعی کا بھی یہی قائل ہے، اور ابن ابی شیبہ فرماتے ہیں کہ ہم بھی اس کو اختیار کرتے ہیں۔ امام مالکؒ اور ان کے اصحاب فرماتے ہیں کہ جب کسی مدت تک کے لئے قرض دے دیا تو پھر وائین اس مدت سے پہلے قرض واپس لینا چاہے تو واپس نہیں لے سکتا۔"

لہذا جو فقہاء اور علماء یہ کہتے ہیں کہ "قرض موبل کرنے سے موبل نہیں ہوتا" ان کے نزدیک "ضع و تعجل" کا اصول قرض میں جائز ہے۔ اس لئے کہ ابن کے نزدیک قرض دیون حلالہ میں سے ہے، اور "دیون حلالہ" میں "ضع و تعجل" کا اصول جلدی کرنا جائز ہے، اور اس کی اصل حضرت کعب بن مالک رضی اللہ عنہ کی حدیث ہے، وہ یہ ہے کہ حضرت کعب بن مالک رضی اللہ عنہ کا حضرت عبداللہ بن ابی حداد اسلمی رضی اللہ عنہ پر دین تھا۔ جب حضرت کعبؓ کی حضرت عبداللہؓ سے ملاقات ہوئی تو ان کو پکڑ لیا، اور دونوں قرض پر زور زور سے گفتگو کرنے لگے۔ اتنے میں حضور اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وہیں سے گزرے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دیکھا کہ یہ دونوں قرض پر جھگڑ رہے ہیں تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت کعب سے مخاطب ہو کر فرمایا: اے کعب! اور پھر آپ نے اپنے ہاتھ سے اس طرح اشارہ فرمایا گویا کہ آپ فرما رہے ہیں کہ نصف قرض لے لو، اور نصف چھوڑ دو۔ چنانچہ انہوں نے نصف لے لیا، اور نصف چھوڑ

دیا۔ (لم بخاری صحیح بخاری میں اس کو کئی جگہ روایت کیا ہے، اور بالمشافہ "کتاب الخویف، باب فی الملازمة، حدیث تیسرے ۲۳۲۳" میں مذکور ہیں)

تجیل کی صورت میں بلا شرط کے دین کا کچھ حصہ چھوڑ دینا

دین موبل اگر جلد ادا کر دیا جائے تو اس صورت میں دین کا کچھ حصہ چھوڑنا اس وقت جائز ہے جب یہ "چھوڑنا" تجیل کے لئے شرط نہ ہو، بلکہ سبباً وائین کچھ دین ساقط کر دے، لیکن اگر یہ سقوط تجیل کے ساتھ مشروط ہو، تو اس صورت میں سقوط اور کی جائز نہیں۔ چنانچہ علامہ جصاص رحمۃ اللہ علیہ نے "ضع و تعجل" کے جواز پر جتنے آثار اور روایات ملی ہیں، ان کو اسی پر محمول کیا ہے۔ وہ فرماتے ہیں:

ومن اجاز من السلف اذا قال: عجل لي
اوضع عنك، فجاز ان يكون اجازوه اذالم يجعله
شرطافيه، و ذلك بان يضع عنه بغير شرط، و
يعجل الاخر البان بغير شرط

(احكام القرآن للجبس - ج ۱ ص ۳۶۷، آیت رہا)

جن اسلاف نے اس صورت کو جائز قرار دیا ہے کہ اگر کوئی شخص اپنے مدیون سے کہے کہ ”تم میرا دین جلد ادا کر دو، میں تمہیں کچھ دین معاف کر دوں گا“ بظاہر تو انہوں نے جواز کا یہ قول اس صورت میں اختیار کیا ہے جبکہ دین میں یہ کمی تعجیل کے ساتھ مشروط نہ ہو، دائن بغير شرط کے دین کا کچھ حصہ ساقط کر دے، اور مدیون بغير کسی شرط کے دین جلدی ادا کر دے۔

مراجہ موجدہ میں ”ضع و تعجل“ کا اصول

دین موجدہ میں تعجیل کی شرط کے ساتھ دین کا کچھ حصہ ساقط کرنا ”ضع مساومہ“ میں تو ناجائز ہے، یعنی ان بیوع کے اندر تو ناجائز ہے جس میں بائع اپنا منافع بیان کئے بغیر اپنی چیز مشتری کے ہاتھ بھلا تاؤ کے ذریعہ فروخت کرتا ہے، ہاں! اگر ”ضع مراجہ“ ہو، جس میں بائع مدت کے مقابلے میں ٹمن میں جو زیادتی کر رہا ہے، اس کو صراحة بیان کر دے، اس کے بارے میں متاخرین اصناف کا فتویٰ یہ ہے کہ اس صورت میں اگر مدیون مدت مقررہ سے پہلے اپنا دین ادا کر دے، یا مدت مقررہ آنے سے پہلے اس کا انتقال ہو جائے، تو اس صورت میں بائع صرف اتنا ٹمن وصول کرے گا جتنا سابقہ ایام کے مقابلے میں ہوگا، اور مقررہ مدت تک جتنے ایام باقی ہیں، اس کے مقابلے کا ٹمن چھوڑنا ہوگا، چنانچہ علامہ حصکفی رحمۃ اللہ علیہ درمختار میں فرماتے ہیں:

” قضي المدیون الدین الموجد قبل

العلول او مات، فعل بموتہ، فاخذ من

ترکتہ لا ياخذ من المراجعة التي جرت

بينهما الا بقدر ما مضى من الايام،

و هو جواب المتأخرين، قنية، وبه انتم

المرحوم ابو السعود الفندی مفتی الروم ،
وعلمه بالرفق للجانبین -

اگر بیون نے اپنا دین موجدل وقت سے پہلے ادا کر دیا، یا ادائیگی کا
وقت آنے سے پہلے اس کا انتقال ہو جائے تو اس کی موت کی وجہ
سے دین کی فوری ادائیگی ہونے لگے، اب دائن جب اپنا دین اسکے
ترک سے وصول کرنے کا تو اس صورت میں دائن مرا بعة صرف
اتنا دین وصول کر سکتا ہے جتنا گزشتہ ایام کے مقتل میں ہو، اور یہ
متاخرین (حنفیہ) کا مسلک ہے۔ قنید۔ مفتی روم علامہ ابو
السعود آندی رحمة الله نے بھی اس پر فتویٰ دیا، اور اس کی
علت یہ بیان کی ہے کہ اس میں جانبین کی رعایت موجود ہے۔
اس عہدت کے تحت علامہ ابن عابدین رحمة الله علیہ فرماتے ہیں کہ:

" قوله لا ياخذ من المراجعة " صورته: اشتری
شیئاً بعشرة نقداً، وباعه لآخر بعشرين الی
اجل، هو عشرة اشهر، فاذا قضاہ بعد
تمام خمسة (اشهر) اومات بعد ها،
ياخذ خمسة، ويترك خمسة -"

علامہ حنفی " کا یہ قول " لا ياخذ من المراجعة " اس کی
صورت یہ ہو گی کہ ایک شخص نے ایک چیز دس درہم کی نقد
خریدی، اور پھر وہی چیز دوسرے کو دس ماہ ادھار پر بیس روپے میں
بیچ دی، اب اگر مشتری مٹنی پانچ ماہ بعد اس کی قیمت ادا کرے، یا
مشتری کا پانچ ماہ بعد انتقال ہو جائے تو بایع صرف پانچ روپے منافع
کے لے گا، اور پانچ روپے چھوڑ دے گا۔"

(رد المحتار، لکن عابدین، ۶: ۷۵۷۔ آخر الحظر والاباحة، قبیل کتاب القراض، یہی مسئلہ کتاب
البيوع میں "فصل فی القراض" سے پہلے بھی ذکر کیا ہے۔ وہی یہ بھی لکھا ہے کہ علامہ حنفی، علامہ
مجم الدین اور علامہ ابو السعود نے بھی اسی پر فتویٰ دیا ہے۔ دیکھئے شاہی ۵: ۱۶۰ اور یہی مسئلہ
"ماشبة الطحاظی علی الحد" میں بھی مذکور ہے۔ دیکھئے ۳: ۱۰۳ و ۳: ۳۶۳)

بعینہ کی مسئلہ تنقیح الفتاویٰ الخلدیہ " میں بھی مذکور ہے، البتہ اس میں مندرجہ ذیل اضافہ بھی ہے:

" سئل فيما اذا كان لزید بذمة عمرو مبلغ دين معلوم، فرابحه عليه الى سنة، ثم بعد ذلك بعشرين يوماً مات عمرو المديون، فحل الدين، و دفعه الورثة لزید، فهل یؤخذ من المراجعة شئی اولاً؟

الجواب: جواب المتأخرين انه لا یؤخذ من المراجعة التي جرت المراجعة علیها بينهما الا بقدر ما مضى من الايام، قبل للعلامة نجم الدين: انفتی به؟ قال: نعم کذا في الا فتاویٰ والتنویر، و انفتی به علامة الروم مولانا ابوالسعود

اس مسئلے کے بارے میں سوال کیا گیا کہ زید کا عمرو کے ذمہ دین معلوم تھا، اب زید نے عمرو کے ساتھ ایک سال کے لئے مراجہ کر لیا، اور پھر بیس روز کے بعد عمرو دین کا انتقال ہو گیا (اور انتقال کی وجہ سے) دین کی فوری ادائیگی کی گئی، اور عمرو کے ورثاء نے زید کا دین ادا کر دیا، اب سوال یہ ہے کہ کیا زید کے لئے مراجہ نفع وصول کرنا جائز ہے؟

متأخرین علماء کا جواب یہ ہے کہ زید اور عمرو کے درمیان ایک سال کے لئے جو مراجہ کا معاملہ ہوا تھا، اس میں سے صرف بیس روز کے بقدر نفع لے سکتا ہے، اس سے زیادہ نہیں لے سکتا۔ علامہ نجم الدین رحمۃ اللہ علیہ سے کسی نے اس مسئلے کے بارے میں پوچھا کہ کیا آپ اس کے مطابق فتویٰ دیتے ہیں؟ انہوں نے جواب دیا کہ ہاں: کذا فی الفتاویٰ والتنویر اور روم کے علامہ ابوالسعود رحمۃ اللہ علیہ نے بھی اسی کے مطابق فتویٰ دیا ہے۔

(نفع الفناوی العامدینہ، ۱: ۲۹۳، شرح المعجلۃ للاناسی، ۲: ۳۵۰)

متاخرین حنفیہ کے اس فتویٰ نے "بیع مساومہ" اور اس "بیع مراہجہ" کے درمیان فرق کر دیا ہے جس میں بلع مدت کے سبب سے زیادتی ثمن کی صراحت کر دے، لہذا "ضع وتعجل" کا قانون بیع مساومہ میں تو جلدی کرنا جائز نہیں، البتہ بیع مراہجہ میں جائز ہے۔ شاید متاخرین حنفیہ کے اس فتویٰ کی بنیاد اس بات پر ہے کہ اگرچہ مدت مستقل طور پر قائل عوض ہونے کی صلاحیت نہیں رکھتی، لیکن ضمناً اور تبعاً اس کے مقابلے میں کچھ ثمن مقرر کرنا جائز ہے، جیسے گائے کے حمل کی بیع مستقلاً تو جائز نہیں، لیکن اس حمل کی وجہ سے اس گائے کی قیمت میں اضافہ کرنا جائز ہے، چنانچہ کئی چیزوں کی بیع مستقلاً تو جائز نہیں ہوتی، لیکن بعض اوقات تبعاً ان کا عوض لینا جائز ہوتا ہے۔ لہذا جب "مراہجہ" کی بنیاد اس بات پر ہے کہ اس میں نفع کی مقدار بیان کر دی جائے، تو پھر اس میں مدت کے مقابلے میں نفع کی زیادتی کرنا بھی جائز ہے۔ اور اس صورت میں "مدت" بمنزلہ "وصف بیع" کے ہو جائے گی، لہذا اگر ارادہ دین کا وقت آنے سے پہلے دین ادا کر دیا جائے، یا دیون کی موت واقع ہونے کی وجہ سے ادائیگی فوری ہو جائے تو ان دونوں صورتوں میں چونکہ وہ وصف ناقص ہو جائے گا، اس لئے اس کے بقدر ثمن میں بھی کمی ہو جائے گی۔ علامہ ابن عابدین رحمۃ اللہ علیہ نے اس مسئلہ کی علت بیان کرتے ہوئے اسی بات کی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ چنانچہ وہ فرماتے

ہیں کہ: "ووجه ان الربح فی مقابله الاجل، لأن الاجل و ان لم یکن مالاً، و لا یقابله شئی من الثمن، لکن اعتبروه مالاً فی المراجعة، اذا ذکر الاجل بمقابلة زیادة الثمن، فلو اخذ کل الثمن قبل الحلول کان اخذه بلا عوض"۔

"اور اس کی توجیہ یہ بیان کی گئی کہ نفع "مدت" کے مقابلے ہے، اس لئے کہ "مدت" اگرچہ مل نہیں ہے، اور اس کے مقابلے میں ثمن نہیں ہوتا ہے، لیکن بیع مراہجہ میں جب زیادتی ثمن کے مقابلے میں "مدت" ذکر کی جائے تو اس صورت میں اس

”مدت“ کو مل کا درجہ دے دیا جاتا ہے۔ لہذا وقت اور ایگی سے پہلے اگر کسی نے سدا ثمن لے لیا تو یہ منافع بلا عوض ہوگا۔“
(رد المحتار ۶: ۷۵۷- قبیل کتاب الفرائض)

اگرچہ مندرجہ بالا توجیہ اور علت کچھ وزن رکھتی ہے، لیکن ”ضع وتجعل“ کے قانون کے عدم جواز پر جو دلائل ہم نے پیچھے ذکر کئے ہیں، وہ ہر دین موجب پر ثابت ہوتے ہیں، ان میں ”بیع مساومہ“ اور ”بیع مراءبجہ“ کا کوئی فرق نہیں، اور اگر مندرجہ بالا فتوے پر عمل کیا گیا تو اس صورت میں ”بیع مراءبجہ“ اور ”قسطوں پر بیع“ کی من سودی معاملات سے زیادہ مشابہت ہو جائے گی جن میں مختلف مدتوں کے ساتھ لڑتھلا کی وجہ سے اصل واجب ہونے والی رقم میں شک رہتا ہے کہ وہ کم ہوگی یا زیادہ۔ لہذا میری رائے میں ”بیع بالنفیبط“ اور ”بیع مراءبجہ“ کے وہ معاملات جو اسلامی بنکوں میں رائج ہیں، ان میں مندرجہ بالا فتوے پر عمل کرنا مناسب نہیں ہے۔